

Леонид БАХАЕВ,  
журналист России

## БРАТЬЯ БАХАЕВЫ : ФРОНТОВИКИ, ЗАЩИТНИКИ...

ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ОЧЕРК

### Вступление

Жизнь и судьба человека схожа с погодой : то светло- ярко, то непого да с дождём, то буря – ураган... а тут ещё войны, хлеще всяких катаклизм . Вот и нагрянул этот смерч , « когда Киев бомбили, нам объявили, что началася война», жёсткая , кровавая... Так началась большая драка с германцем...Русский историк Н.М. Карамзин в стихах :

Всё также кровь лилась рекою,  
Всё также плакал человек...

Не обошёлся без крови и слёз и XX век : русско – японская битва, русская революция, кровавое воскресенье царя – батюшки, первая мировая война с Европой, переворот 17 г., гражданская война в России ( когда брат на брата, сын против отца – ужас ! ) что не обошлось без слез и крови, финская накануне 41 г., которую мы проиграли, но финны научи-ли нас сшить полушубки, встать на лыжи и выучить снайперов... И вот это опять дикое фашистское нашествие 1941 г. Опять утраты. А внутренние распри властей и карательных органов против народа – репрессии, красные терроры, геноцид против казаков и крестьян , расстрелы, выселения целыми семьями, голодомор по всей стране...

А это уже не реки крови, а « разливы рек, подобные морям»...  
Только в Вов наша страна потеряла двадцать семь миллионов человек

---

Братья Бахаевы : старший Виктор Васильевич и младший Фёдор Васильевич уходили на фронт из -- сейчас Первомайского р-на ( тогда Барнаульско –сельского р-на Зап.- Сибр. Края): из села Мыльниково и деревни Кармацкой ( 1696 г.)... Хотя их отцы- деды Бахаевы \_Бушлановы из Зауралья ( казаки, крестьяне ) побывали на Дальнем Востоке, на стройках Кузбасса, Барнаула, жили в в Новосибирской обл., а вначале века при столыпинской реформе получили земли в Троицком р-не края

#####

Старший брат Виктор уходил добровольцем, провожали его на ст. Барнау, ,суетились несколько дней в пристанционном парке, где сейчас Мемориал фронтовиков, « тут и вся моя родня набежала», да и мы под – ростки тут же.. Через несколько дней первый эшелон отправился с

Алтая в неизвестность, на битву, на далекий фронт. Мы и нам долго махал дядя Виктор Васильевич фуражкой... Как знал, что ...

ВСТАВАЙ, СТРАНА ОГРОМНАЯ,  
ВСТАВАЙ НА СМЕРТНЫЙ БОЙ! -- гудели призывы  
черными рупорами по всей стране, <sup>6</sup> городах и сёлах нашей Родины ...

Младший брат—Фёдор Васильевич, мой родной отец тоже пытался вслед старшего добровольцем, да не вдруг-то военкомат отказывал ему ( либо нас двое малолетних, может старушка- бабушка Дарья, его мать, неработающая наша мама да и подсобное хозяйство, но пришла пора...

3 ноября 1941г. ранним утром сборы отца, проводы, разбудили годовалого брата, слёзы его и женщин, но меня всё-таки отец взял на полдороги белоярского пути. Помню : восток светлеет, сквозь верхушки сосен пробивается алая заря. Отец остановился—« всё, сынок, пора прощаться и нам, мне побыстрее шагать, да и тебе пора домой идти ...»

Он поднял меня над собой, обнял, поцеловал и поставил.  
- Папка, а ты вернёшься, -- как-то сдуру спросил я, -- вернёшься, а ? — пристально заглядывая ему в лицо...  
-- Хм-м , конечно вернусь.. а как же... обязательно вернусь ! Давай, беги, сынок, не запутай, там мать ждёт.. по рукам... -- и снова, приобняв меня за плечи, поцеловал в голову, ну, всё иди...

## ЛЕНИНГРАДСКИЙ ФРОНТ

-- Ну вот, мы шли на немца, а нас поставили против финнов...  
--Всё равно город защищать, ленинградцев... какая разница ?  
-- Финн ли, румын ли ? Гитлер пол-Европы поднял в ружье..  
Сороковые, роковые,  
Свинцовье, пороховые...

Однако, вскоре их 73 Морскую бригаду перевели на Ленинградский фронт ( ст. Синявино, где-то Черная речка, канал Петра Первого ...) Перевозили ночью, на машинах, в лес, недалеко от переднего края. Заняли оборону, приказали копать траншеи и ниши для миномётов. К утру было всё готово. Привезли завтрак, но поесть не пришлось.

« Получил суп, наложил сухарей ( это со слов отца ), ударил снаряд в рост человека. Меня завалило землёй. И ещё ~~дых~~ солдат. Нас быстро откопали, живые... а четвёртый оказался мертвым, вот так неожиданно. Нас отправили в санбат, на лечение. Понюхали нашатырного спирта. Потом врач спрашивает, как себя чувствуете. Я ответил: нормально.. Мня отправили в своё отделение, кого-то в госпиталь. Вот такая первая встреча с немцем ... и первая контузия... Ребята дали, что было поесть, а минут через десять команда <sup>8</sup> « К бою ! » Мы – за миномёты.

Началась канонада ! Перед атакой немцы били. И мы отвечали из высоких видов оружия ( винтовки, автоматы, пулемёты, миномёты...). Дальнобойные пушки били по тылу немцев, Самолетов не было. Затем немцы пошли в атаку. Кто-кого ? Тут и вопли снарядов, и громкие команды командиров, и крики раненых, и нецензурные выражения...»- покурив, пригубившись к винцу, отец снова продолжал ( это было много лет спустя,, где-то в 60 -х, годах, в домашней обстановке, без эмоций ) :

« Мы в тот день отбили тридцать фашистских атак, всего не расскажешь, наши траншеи сравняло с землею ( зря копали ?), много было убитых и раненых ( пушечное мясо ). Немцев было больше... Однако рубежи мы свои отстояли, да, скажу, большой ценой, но сдержали... устояли !»

Фронт налево, фронт направо  
И в непонятной жуткой мгле  
Страшный бой идёт кровавый,  
Смертный бой ради славы,  
Ради жизни на земле...

После таких рассказанных схваток и сцен, отец надолго замыкался, выходил на балкон отдохнуть, отвлечься, покурить... А потом опять :  
--И, что не устал, пойдём дальше воевать или...  
-- Интересно ! Давай дальше... А что потом было, как там ?  
-- Дашибко интересно, а мы не знали куда голову спрядывать от пули...

« Затем нас сменили другие, это уже было затемь, вечером... Кто остался жив и не имел тяжелых ранений, поставили в кустах на 20 м друг от друга и сказали: « Наши были окружены, мы им сделали « ворота » -- проход, и они будут выходить. Наши солдаты, побывавшие в котле несколько дней, солдаты измучены, грязные, голодные, как-то возбуждённые, настороженные... их проводили, накормили. Это нам потом политрук рассказывал ( офицеров не было ).

А позднее я упросил отца сделать свои «записи», достал му амбарную ткнигу, и он, скрепя пером и сердцем, кое что успел.

« Так мы выпускали тех бедолаг часа полтора- два, затем опять команда: « В тыл », на переоформление, на новые позиции... »

Все другие эпизоды ленинградской эпопеи, тезисы его писанины я уже выуживал из его черновиков, разбирая не всегда чёткие тексты, но главные мысли, думаю, уловил... « Заняв новую позицию, мы стали готовиться к обороне: делали окопы, сварганили жилой барак из бревен, снова траншеи, ниши для миномётов.. Мы, миномётчики, потолнейшие тогда и получали, прибывали, в основном пехотинцы... »

И. однако на войне  
Первый ряд пехоте.  
Пусть танкист красив собой  
И горяч в работе,  
А ведёшь маши ну в бой –  
Поклонись пехоте...

« Место для установки миномётов делали чаще вдвоём : то один Кайлит землю, то другой. Однажды, работая киркой, я и я заметил, как надо мной разорвалась трассирующая пуля ( шальная ). А товарищ мне и говорит : « Смотри, будь осторожен, тебя чуть не ранило... » Отошёл в сторону, снял полушубок и увидел большой ожёг – сморщенное пятно на полушубке. Товарищ говорит, что нас засекли, надо на другое место. Я не согласился, комроты Булгаков Л., ст. л-т приказал здесь изготовить гнёзда, что и сделали. В этот период работала артиллерия. Из Сибири шло пополнение, небольшая передышка так сказать, условная. Боевой приказ может прийти в любой момент... 10 декабря приезжал К.Е. Ворошилов, там опять бомбёжки, стрельбы, атаки. И наши команды : « буссоль, угломер такой-то, мин не жалейте... Комбат Ряпко без каски, бегает туда-сюда, команды, что-то кричит... В этот момент меня и ранило в голову, через каску, и политрука Мишу Кравченко... Потом ранения в руку, три лёгких ранения. С этого и пошло... »

Смертный бой не ради славы,  
Ради жизни на земле...

Важная РЕМАРКА. Долголетняя и героическая оборона Ленинграда была организована в несколько фронтов : Северного, Северо-Западного, Ленинградского, Волховского , а также Балтийский Флот.

25 июня на стороне Германии выступила и Финляндия, объявив войну СССР. Создав две армии: Юго-восточная и финская Карельская армия, а 31 июля они начали наступление на Ленинград, образовав северное полукольцо блокады.

10 июля 1941 г. германские войска подошли к р. Луга, пройдя от Восточной Пруссии за 18 дней 600 км, а 100 км. До города 100 км. Им потребовалось 2 мес. Упорных боёв, встретив упорное сопротивление армейских частей, моряков и ополчения 9 сентября 41 г. немцы начали 2-х недельный штурм города, но понеся большие потери, фашисты прекратили штурм и перешли к обороне. Позднее немцы 4-жды пытались штурмовать, но ... 1) конец октября – начало ноября для создания 2-го кольца обороны, но получили освобождении Тихвина – и Снова отступление...

2) сентябрь 42 г. пришла армия Майнштейна из-под Севастополя , но она была целиком перемолота в ходе Синявинской операции, т.е. нашей 4 попытки прорыва блокады ( см. Ф.В. и 73 морск. Бригада )...

3) летом 1943 г. немцы пытались снова захватить Шлиссельбург и снова замкнуть кольцо, но ...

4) с марта – апреля 1943 г. немцы пытались у Синявино прорваться к Ленинграду, но в течение более месячных непрерывных боёв под Синявино было уничтожено 11 фашистских дивизий ( Ф.В. и 73 мор. Бригада )

И попытка немцев -- с моря на город в ноябре – декабре 1943 г. была сорвана НАШИМ НАСТУПЛЕНИЕМ в январе 1944 г.( стр. 7-13 )

**СПРАВКА.** Вышеизложенные факты взяты из брошюры А. Морлчанова « Героическая оборона Ленинграда» Документальная памятка. Г.С- Петербург, 2014 г.», которую мне переслала Ирма Гадалова ( 1937 г.р. ) побы – вавшая в эвакуации в годы войны на Алтае ( Повалиха, Первм. Р-на АК ).

\*\*\*\*\*

Но и наши славные защитники- оборонщики не дремали, не сидели без дела – они активно готовились и провели несколько ДЕБЛОКИРОВАННЫХ ЖЁСТКИХ НАСТУПАТЕЛЬНЫХ ОПЕРАЦИЙ :

А. 18- 29 сентября 1941 г.

Форсирование Невы у Невской Дубровки и образован<sup>и</sup> Невского «пяточка» Наимышая толщина вражеского кольца составляла 10-12 км.

Б. 20 октября – конец октября 1941 г.

В этой операции должны были участвовать 63 тыс. чел., 45 орудий и 97 танков. Флот обеспечивал переправку войск на левый берег Невы и поддерживал огнём кораблей и береговых батарей. За три дня упорных боёв обороно-рону врага взломать не удалось. Операцию пришлось прервать...

В. 20 декабря -- июнь 1942 г.

Любаньская операция. 12 декабря создан Волховский фронт( К. Мерецков

Г. 19 августа -- 5 октября 1942 г.

Синявинско – Мгинская операция. И хотя блокаду прорвать не удалось, зато было сорвано новое наступление врага на Ленинград и созданы предпо – ссылки для мощного зимнего наступления Ленинградского и Волховского фронтов. Гльубина прорыва 2 ударной и 8 Армий навстречу Невской опергруппы составила 9 км, до Невы 6 км ( участие и Ф. В. Бахаева ).

Д. 12 января - 30 января 1943 г. Операция « Искра» .

Встречными ударами Ленинградского ( 67 Армия ) и Волховского ( 2 ударная Армия) фронтов, при поддержке КБФ и Ладожской флотилии... В составе двух армий было сосредоточено ок. 245 тыс. солдат и офицеров, 4079 орудий и миномётов, 214 зенитных орудий, 530 танков, 637 реактивных установок, до 900 самолётов. 18 января 1943 г. блокада была прорвана ( ! ) в БИТВЕ ЗА Ленинград Германия потеряла 1 млн.. 30 тыс. человек, Финляндия – 84 тыс. человек ( см. Памятку стр.28—31 и 44. )

Были под Ленинградом и «Малые земли» : на Невский «пяточок» бывало до 14 – 16 атак в сутки, до 2000 бомб, снарядов и мин в час обрушивалось на головы бойцов, бои на « пятойке» шли 285 дней и ночей ( с 7 сентября 1941 г. ), а не сдавшаяся крепость Шлиссельбург( русская крепость Орешек ) подобная Бресту, которая 500 дней держала оборону , не пропустив врага, 124 дневная оборона островов Эзель и Даго ( 22.6. 41 - 23.10. 41 г.) , и 165 дневная оборона полуострова Ханко и и острова Осмусаар, оказавшись за 400 км за линией фронта, защитники Моонзундского архипелага и Ханко, нанесли большие потери фашисткой армии и флоту, закрыли доступ врагам в Финский залив в течение 1941 г. В сентябре 1941 г., на побережье Финского залива образовался Ораниенбаумский плацдарм, который в течение 900 дней прикрывал подступы к Кронштадту, нависая

над левым флангом немецкой 18 армии, оттягивая на себя немалые силы врага. Плацдарм противостоял жёсткой осаде, он был отделён не только от Большой земли, но и от Ленинграда. Снабжение этой «Малой земли» было по финскому заливу через Кронштадт и Сестрорецк сквозь завесу артиллерийского огня и бомбардировки авиации врага.

Когда читашь такие факты, как : « под Синявино( т.е. где три года воевал и наш отец Б.Ф.В.) уничтожено 11 немецких дивизий, рвавшихся К Ленинграду, за месяц неупрерывных боёв» ;

« за время боёв на ленинградском направлении фашистская группа армий «Север» к октябрю 1941 г. потеряла 216 тыс. убитыми и ранеными, 759 артиллерийских орудий, 679 танков, 146 бронемашин и 1464 самолёта», да и другое, -- становиться ясно, что наши защитники- фронтовики бились во всю силушку свою, отчаянно и геройски, презирая смерть...

Весьма своеобразно писала фронтовая медсестра, в будущем известная поэтесса Юлия Друнина :

Я только раз видела рукопашный,  
Раз – наяву,  
И тысячи - во сне...  
Кто говорит,  
что на войне  
не страшно,  
Тот ничего не знает о войне.

\*\*\*\*\*

« -- Бахаев, ко мне, -- позвал комроты.— Есть поручение, срочное... Я нехотя подошел к нему. « Слушаю». Есть неотложное задание. «Какое» Срочно надо мины на передок доставить. Срочно ! «Не могу. Я только что с задания вернулся, мне бы надо отдохнуть...». Послушай, Фёдор Васильевич,, это не приказ, а просьба... Я очень прошу, возьми 3-4 чел крепких ребят и ... там туго... квадрат такой-то... очень прошу ! Без тебя никто это не сделает никто... Давай ! Пришлось идти, подобрал добрых ребят и... А комроты ( мне потом рассказали ) долго потом наблюдал в бинокль за нами, как мы, то скрывались, то мелькали на взгорках в сторону передка... Исполнили. Вернулись. Доложил комроты... И так бывало...»

« Был случай.: сижу в засаде, в кустах, замаскировался,, прислушиваюсь , сам на готове. Слышу пыхтение сбоку. Развернулся. «Свой» -- на моё внимание и осторожность. Подполз полигон роты. Тары – бары..что и как. Разговорились он пытает о моём настроении, о моих мыслях. Воюем не первый год... «А вот немцы листовки кидают, как ты даешь ?» Мы на фронт прибыли и нам не листовки читать надо... «И всё-таки, твоё мне – в ние, солдат ?» Я Родину пришел защищать и свою семью, что в Сибири осталась ,да двое детей... И показал свой талисман: на фото два сына, что в левом кармане сохраняю. Вот и их защищаю тоже... Другого дела нет...

«Да, малые детки... но всё равно. Так и держись, Фёдор Васильевич!»  
Так и держимся, и первый год воюем... «Фёдор, а может от других что слышал или ... а? А вы у них и спросите сами, я ничего не слышал и не знаю... «Так-так. А вам что надо ? Чем помочь ?» -- спросил он при уходе. А вы что не видите, что нас здесь не густо... вот из штаба и пришли бы сюда помочь нам... И снаряды нам тут позарез нужны постоянно... ✓

Когда он ушёл, слышавшие наш разговор солдаты и толкуют, смотри, а если он... Да дальше передка не пошлют. А то он меня пытает: « листовки», «немцы», и прочую муть, --вот иди на передок, он совсем рядом...» ;

«Сначала я ездил на конях, возил продукты да снаряды, но не долго. Вот как-то поехали с напарником в очередной раз отвезти снаряды среди белого дня на передний край. С нами пошли сопровождающие старшина и политрук роты ( новички ), но они по кустам, низиной, а нам пришлось ехать по возвышенности, другой дороги не было. Вот тут-то нас и заметил немец, давай бить по нам, уснул снарядами. Я как-то успел заскочить в траншею, а товариш нет, его убило. Ранило снарядами и коней, сильно... Я побежал к старшине и политруку, видел в какой блиндаж они заходили, нашел, рассказал им . Они мне приказали : снаряды с подвод разгрузить у дороги, забрать убитого солдата и раненых коней – и обратно в часть. Я им: « понял, но вы помогите мне это сделать...» Они наотрез отказались... Пришлось всё делать одному... Кони раненые упрямятся, команд не исполняют, то их кнутом, то толкаю их сзади, чтоб шли... так эти 12 км и тащились...до самой полуночи, пока шел немцы несколько раз обстреливали, но обошлось. Всё сдал, всё доложил... Солдата Крикуненко похоронили...

Утром выяснилось, что что мой конь, моя надежда по кличке Титан, был сильно изранен, не могли его спасти, откинулся копыта, я его придал земле и даже брезку посадил... Неожиданностей всяких много, больше печальных и злых...

А на всех фронтах... **Бои идут не ради славы,**  
**Ради жизни на земле...**

А меня перевели в миномётный расчёт, переподготовка – и так до конца службы миномётчиком на Ленинградском фронте (Синявино, Мга...)» .

РЕМАРКА. Был ещё один враг у блокадников : ГОЛОД , лютый враг... И болезнь при этом – « алиментарная дистрофия», которая свела в могилы только в ноябре 41 года 11085 чел, в январе, феврале 1942 г. за 59 дней умерло 199167 чел. Даже когда паёк прибавили, болезнь плохо отступала...

\*\*\* Первая бомбёжка Ленинграда была 6 сентября 1941 г, последняя – 17 октября 1943 г. На Ленинград было сброшено 102520 зажигательных и 4643 фугасных бомб, но их как могли тушили горожане- блокадники... ✓

\*\*\* 17 августа 1943 г. в течение 13 час. 40 мин. Ленинград был под не- прерывным огнём, выпущено 2000 снарядов...

\*\*\* Героическая оборона Ленинграда началась на 19 день войны -- 10 июня. Полная блокада 8 сентября 1941 г.. Прорывы блокады 18 января 1943 г. Полное освобождение города – 27 января 1944 года.

( см. стр. Памятки : 3-4,13- 20, 21- 24 и др. )

прорыв

« Ну вот и пришла пора и мне, обезноженному, помогать, и мня тяжело <sup>в</sup> ранило в правую ногу, то всё я кому-то момогал, остерегал кого-то, а теперь вот си-жу и жду, кто мне что подаст. Да рана по-первости была... Но полевые условия, ни лекарств, ни бинтов, ни мази нужной нет, а тут ещё и гангрена привязалась, вывезти на Большую землю не могут, немцы плотным кольцом обложили, жратва и та не вдоволь, что поделаешь (?), терпи, солдат, терпи...

Вот и начались операции, одна за другой... трижды оперировали в санбате, вместо анестезии -- спирт, стакан, другой, а очередной отрез ноги ножовкой по металлу, даже в сильном спиртовом очумении -- слышу как пилят ногу... и так три раза, чтоб убрать заражение ( вот бы им сейчас академика Б. Болотова, который излечивает гангрену травами , без ампутации ноги -- соль, алоэ, чистотел и т.п.—лечение около года, даже раны и человек на своих ногах...). А ведь терпел солдат, переносил боли и мучения... ( И выжил отец ! ! ) И увезли его на Большую землю --в г. Киров. Вот и рассказы отца :

« Я лежал в Кировской области, куда свозили со всех фронтов безногих, потому что там хорошие хирурги. Где мне сделали последнюю ампутацию ( подправили культи ноги ), и стали лечить. Хочу особо рассказать о профессоре Смирнове ( высокий, статный, худощавый, седой, спокойный). Всегда старался быть на перевязках, делая указания врачам и сёстрам, что и как нужно делать с открытой раной.. Как-то меня принесли на перевязку, положили на стол, а у меня всё на культие засохло... и вот какая-то сестра обрабатывала мою рану, распутала бинты, а на культе были кусочки марли, и она их рванула так, что мне сделалось невыносимо больно... и я её ударил левой ногой в грудь, она отлетела к стене. Смирнов всё это видел, подошел ко мне « В чем дело ?» Я ему : пускай не рвёт—да и кровь из раны пошла...он и это увидел...но всё обошлось... Другая сестра всё это сделала иначе, я успокоился, а Смирнов подмигнул мне и ушел.»

« Лежим в палате : и холодно, и голодно, кормили плохо. А кому претензии предъявлять, тыловикам что ли ? с кого требовать : в тылу старики да малые дети, да наши бабы трехжильные и в поле, и дома, а там, если есть скотинка да старухи больные... вот и весь тыловой штат... С кого ? Молчим да терпим. Всем и туго и невыносимо тяжко.. Везде ... Но холод-то нам переносить нельзя, подумал я, и сказал старшей сестре : принесите кирпичей да ведра 2-3 глины, попробую другую печурку сварганиить, авось.. За пару дней смастерили новый, аж загудела труба в дымоходе и тепло и в палате и по всему бараку пошло... Кто-то рассказал Смирному, он пришёл, посмотрел, погрелся у печки, поднял палец в мою сторону и довольный ушел к себе. И ко мне стал относиться он иначе , расспрашивал, где живу, какая семья... и я стал к нему поближе, про протез заговорил, что рядом и Барнаул, если что – туда, а он знал, что у нас в краевом центре толковый хирург. И так беседа за беседой. Он первым стал со мной здороваться...

-- Фёдор Васильевич, вас доктор зовёт, -- сообщила мне как-то сестра.

--Вот так, дорогой мой, чтоб думать о доме, надо исполнить два условия : чтоб рана зажила и освоить протез. Только так. А у тебя еще рана дышит, иногда кровенит, а это не порядок . Пусть заживет. А протез учебный мы тебе подобрали,енька через 3-4 будем примерять. Пришлось ждать...

-- Ну -ка примерь,-- улыбается доктор, а медсестры укутали культо, чтоб в протезе не болталась как толкушка. Дали трость. --Ну, с богом ! Пройди до окна,по коридору, туда- сюда. А если без палочки. Попробовал, не упал... В тот первый день так находился, вспотел, что после обеда спал до вечера. На другой день повторение пройденного... Пару недель тренировался... Но слабо заживала нога. Еще дней десять прошло, выходил на улицу, а Смирнов то сам, то сестру подошлёт. Наблюдают, интересуются... Как ?

-- Послушай ,Фёдор Васильевич, коль так гориши желанием домой, мы ре-шаем в твою пользу, примерь другой протез, возьми костыль, соберем в дорогу вешмешок, продукты, документы – и по заре на поезд—домой!

Ночь, ясно дело не спал, больше дремал, и вот Валя и Катя пошли провожать на пассажирский до Новосибирска, а там и мой Алтай...»

Весть о том, что прибыл очередной фронтовик Белоярское село облетело со скоростью ветра, дошло и до школы, где я учился, и Дарья Ивановна поздравила меня с радостью и отпустила домой, в Кармацкое, и эти 4 км по бездорожью, лесной дорогой я не шел, а летел на встречу с отцом...

За свои боевые, отважные фронтовые дела и ранения Фёдор Васильевич был награждён : медалью за оборону Ленинграда, за боевые заслуги, орденом Отечественной войны 1 степени и – юбилейные медали.. Отец для меня –это всё, он и работал, и помогал мне как семейному, строил нам с братом Анатолием дачи... да мало ли... Он, как и Виктор Васильевич достойны, чтоб о них не очерки, а повести и романы писать... Отец, несмотря на инвалидность ( 2 группа ) прожил долгую жизнь-- 84 года. Стойкий, крепкий мужик, любил детей, мы все эти годы общались с ним.. Аминь.

У меня сохранились довоенные фото, где голубоглазый, красивый и чубастый отец стоит ёщё на своих ногах, статный, широкоплечий , молодой...

Однако, к сожалению., фото дяди Виктора Васильевича, моего крестного «отца» не сохранились. Оставшаяся жена Христиния и единственная дочка Галина Викторовна жили в бараках на Восточном поселке Барнаула, а когда были на работе, вначале один, а потом и другой сгорели ( проводка ), огонь сожрал и документы, и фото, и письма с фронта от В.В. да и личные вещи. Вот такая беда. Да и Крайвоенкомат не сохранил фото гвардейца, Ушедшего на фронт добровольцем. Но зато отважному защитнику отдали почесть власти: краевые на монументе у вокзала есть славное имя –« Бахаев В.В.»и в Белгородской области ( с. Бутово Яковлевского р-на) , где он захоронен в братской могиле с указанием « рядовой Бахаев В.В»–монумент и вечный огонь...Надёжным защитникам – и памятники ставят...Аминь...

Своему дорогому и любимому тестю ( отцу моей жены ) фронтовику МАТВЕЕВУ Дмитрию Петровичу, защитнику Москвы , орденоносцу, прожившему 89 лет я посвятил документальный очерк ( ,2015 .) под названием «Левша поневоле», что хранится в Администрации Первомайского р-на...

## КУРСКАЯ ДУГА ...

Битва за Москву, Сталинград, многострадальный Ленинград, Курская битва—это такие объемные, крупномасштабные и многолюдные сражения в мировой истории, что спасли и наш геройский народ от гибели и порабощения, да и весь Мир земли. .. Незабываемый подвиг и наша слава !

ИЗ ИСТОРИИ. Село Бутово как поселение возникло при Птре Первом в 1700 г. ( будки – палатки ) во время Северной войны со швецией ( 1700 - 1721 г. ), что пригодилось и для Полтавского сражения ( в 1709 г. )

В с. Бутово позднее построили чудесную Николаевскую церковь с пятью куполами и большим колоколом со скульптурами святых иконостасом, большая библиотека состояла из 33 книг для чтения. Вторым крупным селом в данной местности было Черкасское, с церковью и школой ( 45 мальчиков и 31 девочка )...

Бутово в советское время выросло в огромное село с МТС. СДК, Больницы и т.п. и входило в Курскую область ( губернию ) Томаровского р-на, ныне -- Яковлевского р-на Белгородской области. Переписка с ними имеется ( получили историю села и сведения о Курской битве июль –август 1943 г.).

Курская дуга состояла из Северного фаса : Орловско –Курского направление и Южного фаса : вначале Беогородско – Курского направления , откуда и началось немецкое наступление 5 июля, а затем Белгородско-Харьковского направления. В историографии принято считать , что сражение делилось на ТРИ части : Курскую оборонительную операцию ( 5 – 12 июля 1943 г.), и наступательные -- Орловскую ( 12 июля – 18 августа 1943 г. ) и Белгородско- Харьковскую ( 3 августа – 23 августа 1943 г. ).

Для этого была создана глубоко – эшелонированная оборона.. 8 оборонительных рубежей, где плотность минирования ожидаемых ударов противника составляла 1500 противотанковых и 1700 противопехотных мин на каждый км фронта. Было и много других средств обороны у Руководства.

Войска Центрального фронта( ген. Армии К. Рокоссовский ), обороняли Северный фас Курского выступа , а войска Воронежского фронта ( гн. Армии Н. Ватутин) —Южный фас. Войска, занимавшие выступ, опирались на Степной фронт ( ген. Полк-к И. Конев ). Координацию действий фронтов осуществляли представители Ставки Маршалы К. ЖУКОВ и А. ВАСИЛЕВСКИЙ. На Южном фасе были наши гвардейские 6 и 7 Армии, где враг имел превосходство в бовой технике и ввел в бой 700 танков, они пытались проникнуть к Обояни и Корочи, но и здесь у них недоработка... Они пытались прорвать три линии обороны Воронежского фронта израйона Голловка – Бутово в направлении Чркасское – Яковлево \_г. Обоянь. Но и здесь у них срывы... Где, в какой гвардейской дивизии или полка

сражался наш Виктор Выасильевич, хочется разобраться и понять. Он погиб 4 июля 1943 г., находясь в Боевом Охранении ( ..... ). В СПРАВКЕ адм. Бутовского сельского поселения ( стр.5 ) Указано, что « до конца дня 4 июля ( а В.В. погиб утром 4 июля из похоронки ), -- т.е. в День «Х- 1» однако сопротивление Боевого Охранения так и не было полностью подавлено к рассвету 5 июля...»

Значит, хотя Курская битва началась 5 июля 43 г., но немцы отбомбили наши позиции и пошли в атаку утром 4 июля в районе рабочих бараков юго- западнее с. Коровино, где и сражался наш гвардеец. Прочно стояли наши на острье Южного фаса и задержали немцев и далее, чем 5 июля...

Организованное сопротивление в с. Черкасское было подавлено немцами около полуночи 5 июля , но установить полный контроль над селом они смогли лишь к утру 6 июля ( два дня пытались прорваться ), т.е. когда по плану они уже должны подходить к г. Обояни...

Таким образом, наши 71 гв. СД ( И. Сиваков ) и 67 гв. СД ( А. Баксов ), не обладая крупными танковыми соединениями – видимо , здесь-то В.В. со товарищи и сражался на острье Южного фаса – ( в их распоряжении были только 39 американских танков М3 и 20 САУ из состава 245 отп и 1440 сап ) около суток удерживали в районе сел Коровино и Черкасское пять дивизий противника( его друзья – гвардейцы ...). В сражении 5 июля 43 г. в районе Черкасского особенно отличились бойцы и командиры 196 и 199 гв. Стрелковых полков 67 гв. СД. Грамотные и поисытине героические действия бойцов и командиров 71 и 67гв. СД позволили командование 6 гв Армии своевременно подтянуть армейские резервы к месту вклинивания 48 тк ( немцы ) на стыке 71 гв. И 67 гв. СД и не допустить на данном участке общего раз渲ла советских войск в последующие дни Оборонительной операции. Вот в этих-то гв. Частях и был Бахаев В.В. Но эти эпизоды у с. Черкасского слабо освещены в истории Курской битвы (?)

Есть пробел ( о чём мы не знаем) где воевал наш В.В. до Курской битвы 2 года, т.е. 24 месяца ( с июля 1941 по 4 июля 43 г.г, уйдя добровольцев, где сражался, где воевал ( Москва, Сталинград ?), но воевал, видимо, неплохо, коль прожил эти ДВА года на фронтах Вов прошлого века, наверняка ,наш гвардеец В.В. имел и награды с его волевым характером бойца... А погиб наш В.В. в с. Бутово 4 июля ( среди и др. ) 1943 г. и похоронен в братской могиле на территории средней школы, где нашли упокой 857 чел., имена установлены, есть Памятник и Вечный огонь., где на одной из плит указан и « рядовой Бахаев В.В.» Фото Виктора Васильевича не сохранилось..

В Барнауле Монумент ( со стихами Р. Рождественского ) на привокзальной площади, откуда он и уезжал в июне 41 на фронт : «БАХАЕВ В.В. ».

А в с. Бутово на Каменном бугре установлен ещё один памятник – «Скорбящая МАТЬ», где захоронено ок. 900 чел безимянных ( пленных солдат, жителей из соседних деревень...). Ужасный случай... Вот они все те же реки крови и людских слёз... Но наша память жива и священна. Сколько этих горестных памятников и вечных огней на матушке – земле?..

Итак, достоверно установлено, что Бахаев В.В. сражался на Южном фасе К / Д. ( Бутово, Чкаркасское, где и задержали немцев на двое суток: 5 и 6 июля ), наверняка в 6 гв. Армии ( ген-л-т И.М. Чистяков ), а конкретнее в 71 гв. СД или 67 гв. СД ( где был и наш 199 гв. СП ) -- см. тексты выше... Нам противостоял на начальной стадии наступления 48 танковый корпус—527 танков, 147 САУ, т.е. наиболее сильнейшее соединение 4 танковой армии врага, в составе которой : 3 и 11 танковых дивизий, танково-гренадёрская дивизия «Великая Германия» ( известны также несколько элитных дивизий СС : «Адольф Гитлер», «Дас Райх» и «Мёртвая голова» ), тут же 10 танковая дивизия и 911 отд. Дивизион штурмовых орудий, при поддержке 332 и 167 пехотных дивизий и т.д. Но наши войска не прогнули перед фашистами, вступили в бои, спутав все карты немцев, задержав их на несколько суток, 48 так так и не дошёл до Обо-яни, сврнув на Прохоровку, где 12 июля 43 г. и произошло крупнейшее танковое сражение ( Прохоровка в 56 км от Белграда), где участвовало ок. 1500 танков и САУ ( от немцев 700 танков, от Кр. Армии – 800), в бой фашисты ввели много и новой техники : 134 танка « Тигр », 190 «Пантер», 90 штурмовых орудий « Фердинанд », 348 новых танков и самоходок « ...Тигр »

Весь день 12 июля показал, что при умелых действиях наших Маршалов и Командующих фронтов немцы былибиты и в очередной получили по зу-бам, обратили их в бегство. ( см. Справку Адм. Бутовского сльск. поселения, стр. 1-7 и др.). Под Прохоровкой фашисты понесли урон : 10 тыс. сол-дат, 350 танков и САУ, наши потери -- 300 танков.

В разгар сражения у Прохоровки 12/7-1943 г. войска Западного ( ген. П-к В.Д. Соколовский ) и Брянского ( М.М. Попов ) фронтов пошли в на-ступлени против 2 танковой и 9 армии немцев в районе Орла. После Курск. Сражения, немцев погнали по всем фронтам – в их логово...

В 50 дн. Период К б. было разгромлено до 30 дивизий противника, в т.ч. 7 Танковых, убитых, тяжелораненых и пропавших безвести сост. Св. 500 тыс. человек. Активные действия партизан в тылу врага : сковали до 100 тыс. солдат и офицеров, произвели 1460 налётов на ж.д. линии, вывели из строя 1000 паровозов, и разгромили св/ 400 воинских эшелонов...

Вечером 5 августа Москва впервые дала артиллерийский САЛЮТ в честь войск, освободивших Орёл и Белгород. Операция «Цитадель» сдохла... Так наши славные сыны защищали Отечество, а в тылах :

Дни и ночи у мартеновских печей  
Не смыкала наша Родина очей...  
Дни и ночи битву трудную вели –  
Этот день мы приближали, как могли...

День победы, как он был от нас далёк...  
Были в версты обожжённые в пыли –  
Это день мы приближали, как могли...

\*\*\*\*\* \*\*\* Пора бы в этом, ХХI гуманитарном веке одуматься, остановиться, откинув все эти дикие нашествия чингисханов, псов - рыцарей, войны и терроры, репрессии и взрывы... мы же разумны люди... Да ныне пришедший «Корона- вирус - 19» ввёл нас в заблуждение, в заморочку : как избавится, как излечится, где взять вакцину, на что её купить и излечится навсегда ? а тут еще и войны, стычки, взрывы... Гибнут молодые и талантливые личности, уходят способные и деловые персоны... Гибнут тысячами, миллионами... А жизнь-то прекрасна ! Берегите её ! Поэт В. Башунов, друг Л. Мерзликина, сказал: «Давайте жить как люди !»

\*\*\*\*\*

## НАШИ СЛАВНЫЕ УСПЕХИ И ПОБЕДЫ == 75 !!!

### НАШИ БЕССМЕРТНЫЕ ПОЛКИ ...

Да не ПОЛКИ уже, начавшиеся в России, а целые дивизии, Армии пошли по всей стране, в разных странах, по всей планете Земля... Ура !!!

Мы тоже изготовили портреты БАХАЕВУ Ф. В. и МАТВЕЕВУ д.п. , нашим геройским фронтовикам и защитникам для городских шествий и домашнего архива Слава им, почёт им, память наша, уважение !!!

Сестра моя : ГАЛИНА ВИКТОРОВНА МАРЕННИКОВА ( БАХАЕВА ), дочь Виктора Васильевича сожалеет, что у неё нет фото отца... пока...

Ещё звбота : нет следов погибшего ( без вести ) маминого брата – Александра Васильевича ИГНАТОВА... Как быть ? надо искать...

=====

Как-то возвращаясь с парадного шествия БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА—  
9 Мая -- домой по улицам города, я услышал чудесные песни :  
= Ходили мы походами в далёкие края...  
= Огней так много золотых на улицах Саратова..  
= Шла с ученья третья рота...  
= В городском саду играет духовой оркестр...  
= Летят перелётные птицы в осенней дали голубой...  
= Я уходил тогда в поход...  
= Уходили в поход партизаны...  
= Три года ты мне снилась, а встретились вчера...  
= День Победы ! как он был от нас далёк...-- льются из открытых окон многоэтажных домов песни, слева и справа, веселя душу, радуя каждого.

И так почти каждый год... вот уже 75 МИРНЫХ лет, добытых такою ценой... Дай Бог их продлить на многие годы !                   Л. Бахаев

*Л.Бахаев 27/4-2021*

**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ...  
( 1941 -- 1945 г.г. )**

Войны той чашу горькую отв<sup>л</sup>дав,  
Смогли вы ратный подвиг совершить.  
Спасибо, ветераны, за Победу,  
За наше право в этом мире жить !

А. Поливцев

**СПАСИБО ВАМ,  
ОТЦЫ И ДЕДЫ,  
ЗА ВАШИ СЛАВНЫЕ ПОБЕДЫ...**  
Л. Б.

1. Бах /  
27/8-2021

